
Niederschrift 
über eine Sitzung des 

 

                      Gemeinderates Lalling 
 

 
Sitzungstag: 27.09.2023                       Sitzungsort: Lalling            
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Reitberger Michael   
   
Gemeinderäte:   
Klein Georg   
 Oswald Michael jun. entschuldigt 
 Süß Alois entschuldigt 
Gruber Maria   
Cruchten Monika   
Wenig Michael   
 Lallinger Friedrich entschuldigt 
 Jacob Ludwig entschuldigt 
 Spannmacher Josef anwesend ab TOP 3b 
 Lallinger Martin entschuldigt 
Pfeffer Thomas   
Diana Lemberger   
 
 

  

Schriftführer:   
Hunger Manfred   
   

Außerdem waren anwesend: 
 

  

Zuhörer   
 
 
 
 
Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
 
  



Zu Beginn der Sitzung fragt Bürgermeister Reitberger, ob Einverständnis bestehe mit der 
Erweiterung der Tagesordnung beim TOP Baugesuche sowie TOP Bilanz 2022 der VHS. 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
 

1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände.  

 
Abstimmungsergebnis: 13  7  7:0 
 
 

2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 
 
Seitens der Verwaltung wird informiert, dass die Betriebsführung für die Kläranlage an die 
TePro GmbH für 4 Jahre vergeben worden ist, die Überdachung für die 
Klärschlammpresse ist an die Firma Metallbau Lallinger vergeben worden, der Kurpark 
Kiosk erhält eine PV-Anlage von der Firma Wirth, Hengersberg. 

 
 

3. Baugesuche 
 

Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu: 
 

a) Nutzungsänderung einer bestehenden Maschinenhalle für Tierhaltung sowie 
Anbau eines Raumes für Melktechnik mit Errichtung einer Rampe für Rinder und 
Errichtung einer Maschinen Unterstelle, Euschertsfurth  
 
Abstimmungsergebnis: 13  7  7:0 

 
b) Änderungsantrag auf Nutzungsänderung einer Wohnung in eine 

Beherbergungsstätte, Lalling 
 
Abstimmungsergebnis: 13  8  8:0 
 

c) Errichtung einer Liegehalle für Mütterkühe, Datting 
 
Abstimmungsergebnis: 13  7  7:0 
 
Gemeinderat Wenig Michael nimmt an der Abstimmung nicht teil.  

 
d) Errichtung einer Böschung, Lalling 

 
Abstimmungsergebnis: 13  8  8:0 

 
e) Errichtung eines Einfamilienwohnhauses mit Garage, Ranzing 

 
 
4. Beschlussfassung zur Bürgerbeteiligung bei Windkraftanlagen 

 
Bürgermeister Reitberger informiert, dass die Bayerischen Staatsforsten drei bis vier 
Standorte im Bereich des Ranzinger Bergs ausschreiben wollen und in die Ausschreibung 
Forderungen der Standortgemeinde aufnehmen können. Insbesondere kann eine 
finanzielle Beteiligungsmöglichkeit für Bürger gefordert werden. Gesetzlich geregelt ist 
eine finanzielle Abgabe an die umliegenden Gemeinden in einem bestimmten Radius um 



die Standorte in Höhe von 0,2 Cent pro Kilowattstunde. Die Gewerbesteueraufteilung 
erfolgt nach Betriebsstandort und Zahl der Arbeitskräfte an den Standorten.  
 
Der Gemeinderat fordert die Möglichkeit einer finanziellen Beteiligung der Bürger an den 
Investitionen aus sämtlichen angrenzenden Gemeinden laut Beteiligungsradius sowie eine 
Beteiligung der Gemeinde Lalling an den Pachteinnahmen in Höhe von 15%. 

 
Abstimmungsergebnis: 13  8  7:1 
 

 
5. Beschlussfassung zur kommunalen Wärmeplanung 

 
Der Gemeinderat wird informiert, dass laut Bundesgesetzgeber auch Gemeinden unter 
100.000 Einwohner eine Wärmeplanung bis 2028 durchführen sollen. Einzelheiten über 
die Art und Weise der Planung werden noch geklärt bzw. muss der Landesgesetzgeber 
vorgeben. Zunächst wird vorgeschlagen, für eine künftige Planung einen Förderantrag zu 
stellen.  
Der Gemeinderat beschließt, einen Antrag auf Förderung für eine kommunale 
Wärmeplanung zu stellen.  

 
Abstimmungsergebnis: 13  8  8:0 
 
 

6. Beschlussfassung zu Bewirtungskosten bei Kommandantentagungen 
 
Die nicht gedeckten Kosten der Bewirtung der Kommandanten bei Tagungen wurden 
bisher immer von der Gemeinde getragen. Der Gemeinderat beschließt, dass dies auch 
künftig so gehandhabt werden soll.  
 
Abstimmungsergebnis: 13  8  8:0 
 
 

7. VHS Deggendorfer Land e.V. 
 

a) Satzungsänderung 
Seitens der Verwaltung wird über die Änderung bestimmter Formalien informiert. 
Der Gemeinderat erhebt gegen die Änderung der Satzung keine Einwände. 
 

Abstimmungsergebnis: 13  8  8:0 
 

b) Bilanz 2022 
Die Bilanz schließt mit einem Jahresfehlbetrag in Höhe von 3.177,79 €. 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände gegen die Bilanz 2022. 

 
Abstimmungsergebnis: 13  8  8:0 

 
 

8. Energetische Sanierung Turnhalle Lalling – Beschlussfassung über die Teilnahme 
am Projektaufruf 2023 zum Bundesförderprogramm „Sanierung kommunaler 
Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ 
 

Der Gemeinderat wird informiert, dass der Bund mit dem Bundesprogramm 
„Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ 
auch in diesem Jahr wieder Haushaltsmittel in Höhe von insgesamt 400 Millionen 
Euro für energetische Sanierungsmaßnahmen bereitgestellt hat. Die Kommunen 
konnten ihre Interessensbekundungen hierfür bis 15.09.2023 einreichen. 



 
In Anbetracht dessen, dass eine energetische Sanierung der Schulsporthalle im 
Zuge der Schulhaussanierung mittelfristig ohnehin auf der Agenda steht, wurde von 
Verwaltungsseite kurzfristig eine Interessensbekundung für die energetische 
Sanierung der Halle in Form einer Projektskizze erarbeitet und eingereicht. Für eine 
ordnungsgemäße Antragseinreichung ist das Nachreichen eines 
Gremiumsbeschlusses notwendig. 

 
Der Gemeinderat beschließt, sich mit der Sanierung der Schulsporthalle Lalling am 
Bundesförderprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen 
Sport, Jugend und Kultur“ zu bewerben.  

 

Abstimmungsergebnis: 13  8  8:0 
 
 

9. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 

─ Die Firma Penzkofer will das Baugebiet „Jägerhölzl II“ 2024 erschließen.  
─ Die Kosten der Ausstattung für die Feuerwehr haben den angesetzten Rahmen 

nicht überschritten.  
─ Das Rathaus soll in Teilen 2024 barrierefrei werden, die Maßnahmen werden 

voraussichtlich über die Städtebauförderung gefördert. 
─ Im Rahmen einer Verkehrsschau ist für eine Teilstrecke der Hauptstraße in Lalling 

die Geschwindigkeit auf 30 angeordnet worden, der Standort eines Schildes wird 
noch angepasst.  

─ Die Asphaltierungsarbeiten mit Hilfe der Thermobox sind für heuer erledigt worden. 
─ Vor Beginn der Straßenbaumaßnahmen in Stritzling werden Leerrohre für einen 

künftigen Glasfaserausbau seitens des Bauhofes verlegt. 
─ Zu den geplanten Baumaßnahmen in der Siedlung „Jägerhölzl“ soll eine 

Bürgerinformation erfolgen. 
 

 
10. Anfragen 

 
Die Anfragen beziehen sich auf Maßnahmen gegen Wildwechsel entlang der Staatsstraße 
St 2133 als Alternative zu den Schildern, auf Regelungen für Plakate im Außenbereich, die 
Reparatur eines Hydranten in Ranzing sowie den Termin für die Bürgerversammlung. 

 
 
 
 
 
gez. Reitberger, Sitzungsleiter    gez. Hunger, Niederschriftführer 

 

 


